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Govor predsednice Republike Slovenije
Nataše Pirc Musar
na sprejemu ob 30-letnici članstva Republike Slovenije v Svetu Evrope
in dnevu državnosti 

Strasbourg, 21. junij 2023



Velja govorjena beseda.



Spoštovani predsednik, spoštovane članice in člani parlamentarne skupščine,
ekscelence, gospe in gospodje, drage Slovenke in Slovenci,
dober večer.

V veliko čast mi je, da lahko skupaj praznujemo 30-letnico članstva Slovenije v Svetu Evrope in naš dan državnosti, ki ga zaznamujemo v nedeljo. Zahvaljujem se sogostiteljici nocojšnjega sprejema, vodji slovenske delegacije v Parlamentarni skupščini Sveta Evrope Tamari Vonta.

Svet Evrope je pomemben del moje osebne in slovenske zavezanosti in predanosti močnemu multilateralizmu. Svet Evrope je pravno jedro Evrope in širše. Je tudi čuvaj naše celine, ki bdi nad človekovimi pravicami in pravno državo, dvema temeljnima načeloma uspešnih demokracij.

In to je bilo izhodišče vseh mojih včerajšnjih in današnjih sestankov z generalno sekretarko, predsednikom parlamentarne skupščine in predsednico Evropskega sodišča za človekove pravice. Kot petindvajseta država smo deponirali listino o ratifikaciji konvencije 108+ o varstvu velepodatkov. Popoldne sem nagovorila Parlamentarno skupščino Sveta Evrope. Razpravljali smo o načinih, kako lahko skupaj uresničujemo zaveze četrtega vrha v Reykjaviku, ki sem se ga prav tako udeležila.

Naj navedem samo tri glavne prednostne naloge. Prvič, solidarnost z Ukrajino in zagotovitev odgovornosti za kazniva dejanja, izvršena v kruti agresorski vojni proti tej državi. Bodimo jasni: Ukrajinci v boju za Ukrajino bijejo boj za evropske vrednote. Drugič, brezpogojno in hitro izvrševanje sodb sodišča. To je sam temelj pravne države in tako absolutna obveznost prav vsake države članice. In tretjič, Svet Evrope mora ostati nosilec standardov, ki veljajo za ves svet. Je v edinstvenem položaju, da utira pot z razvijanjem standardov, ki se odzivajo na sodobne izzive. Gotovo so med temi izzivi podnebne spremembe. V svojih govorih v Strasbourgu sem se tako med drugim zavzela za človekovo pravico do čistega in varnega okolja. Verjamem tudi, da sta Svet Evrope in Evropska unija naravna zaveznika pri zagotavljanju napredne ureditve na področju umetne inteligence. Čeprav delo na aktu o UI napreduje, si želim, da bi si Svet Evrope še naprej prizadeval za odprto okvirno konvencijo o umetni inteligenci in človekovih pravicah.

To nedeljo, 25. junija, bomo praznovali dan državnosti, s katerim zaznamujemo sprejetje ustavne listine neodvisne Slovenije. V dvorani Sveta Evrope boste našli edinstveno razstavo o slovenski ustavi v slikah, in vabim vas, da si jo ogledate.

Imeli boste tudi možnost spoznati slovensko gastronomijo s hrano in odličnimi vini, pripeljanimi iz Slovenije posebej za to priložnost. Naj to v vas vzbudi skomine, da obiščete mojo lepo zeleno deželo, ki je tudi eno od evropskih središč biotske raznovrstnosti.

In ker naš stalni predstavnik pri Svetu Evrope, veleposlanik Andrej Slapničar, zaključuje svoj mandat v Strasbourgu, bi se ob tej priložnosti rada zahvalila njemu in njegovi ekipi za vse delo v zadnjih štirih letih.

Slovenijo bodo, kot v zadnjih dobrih tridesetih letih, še naprej vodile skupne evropske vrednote človekovih pravic, pravne države in demokracije, ki so zapisane in zaščitene pod streho Sveta Evrope.
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Hvala.
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Clovekovo dostojanstvo v nas, dostojanstvo za vse, dostojanstvo okolju, ki nas obdaja.
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