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Slavnostni govor predsednice republike na slovesnosti 
ob 30-letnici Zveze veteranov vojne za Slovenijo 
Center urbane kulture Kino Šiška, 10. oktober 2023
Velja govorjena beseda!

Spoštovani predsednik Državnega sveta, gospod Marko Lotrič,

spoštovani nekdanji predsednik Republike Slovenije gospod Milan Kučan,

spoštovani nekdanji predsednik Republike Slovenije dr. Danilo Türk,

spoštovani predsednik Zveze veteranov vojne za Slovenijo, upokojeni generalmajor Ladislav Lipič,
cenjene veteranke in veterani vojne za osamosvojitev Republike Slovenije,

spoštovani visoki gostje,

vsi zbrani.

v posebno čast in veselje mi je, da vas lahko nagovorim ob pomembnem jubileju delovanja Zveze veteranov vojne za Slovenijo. 30 let je doba, ko se običajno ozremo nazaj ter hkrati gledamo oz. tudi moramo pogledati, kaj nas čaka v prihodnosti. Vzrok za nastanek ter poslanstvo vaše organizacije sta izjemna in brezčasna. Narod in država namreč nimata svetle prihodnosti, če se v družbi ne spodbuja ljubezni do domovine, ne pojasnjuje ključnih dogodkov za obstoj naroda ter ne ohranja spomina na napore in žrtve pri osamosvajanju države. Iskreno verjamem, da imajo veteranske organizacije pri osvetljevanju omenjenih tem izredno pomembno oziroma ključno družbeno vlogo. 

Ob tem pa bi rada poudarila, da nosite veliko odgovornost – odgovornost do vaših članic in članov, do državljank in državljanov, prebivalk in prebivalcev ter do družbe kot celote. Sporočila vaše organizacije ter ostalih veteranskih organizacij se dotikajo vrednot in dosegajo različne javnosti. Zato morajo biti vsebinsko utemeljena, politično nepristranska ter osnovana na zgodovinskih dejstvih. 

Zelo me veseli, da lahko ob tej priložnosti ugotovim, da ste v celotnem obdobju svojega delovanja ohranili visoko raven dialoga, strpnosti in profesionalnosti pri podajanju svojih pogledov na našo polpreteklo zgodovino oziroma osamosvajanje, kar so oz. bi morale biti skupne teme vseh nas. V 30-tih letih obstoja ste se v našem javnem prostoru dokazali kot zgleden primer kulture sodelovanja, nepristranskosti in dialoga, zaradi česar se vam na tem mestu tudi iskreno zahvaljujem. Pogosto povemo, da je stanje javnega diskurza odraz širšega stanja v družbi. Tu moramo z načinom podajanja svojih stališč največ narediti politiki ter tako predstavljati največji vzgled. Vendar pa ste tudi veteranske organizacije pomemben in nepogrešljiv kamenček v tem mozaiku javnega nastopanja.

Spoštovani,

iskreno verjamem, da veteranske organizacije ne smejo biti nikoli preslišane ali odrinjene na rob družbe. Brez vašega aktivnega doprinosa bi zbledela spomin in zavest na vrednote poguma, povezovanja, enotnosti in požrtvovalnosti. Zato pozdravljam vašo aktivno vključenost v demokratične procese in zakonodajne predloge ter vsakoletno pripravo spominskih slovesnosti. S tem, med petletnimi obdobji izvedbe državnih proslav, nepogrešljivo zapolnite prostor za večno ohranjanje opomina in spomina na pretekle dogodke.

Rada bi omenila tudi vaše delo z mladimi. Različne raziskave kažejo, da je znanje in zavedanje mladih generacij glede tlakovanja poti do naše državnosti relativno omejeno ali pa se celo zmanjšuje. Zato menim, da bi bilo dobro razmisliti o bolj enotnem in sistemskem seznanjanju mladih z različnimi vidiki nastajanja in delovanja naše države. Najpogosteje so namreč organizacija teh vsebin, stiki s sistemom nacionalne varnosti ali z dejanskimi udeleženci osamosvojitvene vojne prepuščeni posameznim šolam. S tem pa lahko na dolgi rok prihaja do razlik med mladimi v zavedanju in prepoznavanju pomembnih dejanj v zgodovini naroda ter tudi pri čutu do domovine. 

Če mladim ne bomo ustrezno in poenoteno predstavili zgodovine, tradicije ter prizadevanj prednikov za nastanek njihove države, prihodnost Slovenije morda ne bo takšna, kot si jo želimo – torej prihodnost blaginje, razvoja, enotnosti in suverenega odločanja o sebi doma ter v okviru mednarodne skupnosti. Ravno zato, drage veteranke in veterani, potrebujemo vaša pričevanja. Tako pokažete, da varnost in lastna država nikakor nista samoumevni, ampak s potom in krvjo pridobljeni dobrini.    

Cenjene veteranke in veterani, članice in člani Zveze veteranov vojne za Slovenijo,

dovolite mi, da vam izrečem iskrene čestitke ob vašem jubileju ter, da se vam iz srca zahvalim: 
· najprej zato, ker dejansko iskreno živite vse vrednote, ki jih zagovarjate;

· hvala za vztrajnost pri svojem poslanstvu, tudi kadar to ni najbolj enostavno;
· za vašo predanost pri skrbi za ohranjanje narodnega zanosa in domovinskih čustev;

· za prizadevno delo z mladimi, ki jim vztrajno kažete pot, ki smo jo prehodili in pot, ki nas čaka v prihodnosti;

· za solidarnost, humanitarnost in nesebično pomoč, ki ste jo ponovno pokazali v zadnjih poplavah;

· za vašo srčnost pri pripravi proslav in skrbi za spominska obeležja;

· predvsem pa za vašo modrost, preudarnost in strpnost, s katerimi celotni družbi kažete pomen dialoga, tudi kadar imamo različna stališča.

Naj zaključim z naslednjo mislijo – v pogubo drvi država, ki se ne zna učiti iz naukov tistih, ki so jo branili in ki v lastnem nastanku ne vidi poti za svojo prihodnost. Drage predstavnice in predstavniki Zveze veteranov vojne za Slovenijo – verjamem, da v slovenski družbi nikoli ne bo tako - ker vidim vaš zanos, vašo srčnost in vašo moč. In zato ker vem, da boste večni branik vrednot naše državnosti.
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