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Govor predsednice Republike Slovenije Nataše Pirc Musar ob 90-letnici 

delovanja Društva gluhih in naglušnih Podravja

Maribor, Narodni dom, 25. november 2023

Velja govorjena beseda.

Spoštovani vsi prisotni,

dragi gluhi in naglušni!

Ko ste me zaprosili za častno pokroviteljstvo vaše častitljive obletnice, da bom lahko s svojo prisotnostjo ponudila vam, gluhim in naglušnim občutek sprejetosti in enakopravnosti, sem takoj sprejela to častno funkcijo.

Razumeti in biti razumljen je vaš slogan, ki še kako velja za vse nas, še posebej za tiste, ki ne slišite.

Vsak od nas se rodi s svojimi posebnostmi in edinstvenimi darovi, ki naredijo naš svet bogatejši in bolj raznolik. Vaše društvo je vzor, kako lahko skupnost, ki se sooča s posebnimi izzivi, združi svoje moči, se poveže in ustvari okolje, ki omogoča posameznikom, da dosežejo svoj polni potencial.

Vaša zgodovina delovanja je res vredna občudovanja. Kaj vse ste naredili v devetdesetih letih! Od dobrodelnosti, samopomoči in druženja do vpisa pravice slovenskega znakovnega jezika pred dvema letoma v Ustavo Republike Slovenije.

Vsi ugotavljamo, da je to le prvi korak, zato kot mnogi drugi pred mano ponovno pozivam vlado, da čim prej pripravi podzakonske akte in ustavno varovano pravico spremeni iz mrtve črke na papirju v aktivno pravico.

Žal se namreč še vedno srečujete s prikrito in odkrito diskriminacijo. Borite se za izenačevanje možnosti in pravic invalidov sluha, za bolj enakopravno življenje v družbi. Najprej za izenačitev pravic invalidov iste vrste senzorne oviranosti, še posebej ko uveljavljate pravice iz osebne asistence in dolgotrajne oskrbe.

V teh devetdesetih letih ste se ne samo borili za pravice gluhih in naglušnih državljanov, temveč ste tudi zagotavljali izobraževanje, podporo in priložnosti za vključevanje v družbo. To je delo, ki ima globok in trajen vpliv na življenje posameznikov, ki se zanašajo na vašo pomoč.

Zato moramo vsi skupaj narediti odločne korake naprej, da bo vsakdo lahko občutil ustavne določbe, da je Slovenija socialna država in polno užival vse z ustavo zagotovljene pravice.

Vsi si želimo življenja brez ovir in možnosti enakopravnega vključevanja v življenje in v družbo v čisto vseh življenjskih okoliščinah.

Verjamem, da boste deležni razumevanja in bo ta diskriminacija, ki s sabo prinaša socialno, ekonomsko, družbeno in komunikacijsko izoliranost, kmalu preteklost, kajti vaši argumenti so trdni, saj je Svetovna zdravstvena organizacija ugotovila, da je gluhota druga najtežja invalidnost takoj za duševno prizadetostjo.

Društvo gluhih in naglušnih Podravja ni samo organizacija, ampak tudi skupnost. Vaše dejavnosti in dogodki ne le izboljšujejo kakovost življenja svojih članov, ampak tudi prispevajo k ozaveščanju širše javnosti o potrebah in izzivih, s katerimi se soočajo gluhi in naglušni ljudje. S tem se odpira prostor za večjo razumevanje, strpnost ter solidarnost med vsemi državljani.

Ob tej priložnosti želim izraziti globoko spoštovanje do vseh, ki so v teh devetdesetih letih prispevali k uspehu Društva gluhih in naglušnih Podravja, tako vodstvu kot tudi vsem članom, prostovoljcem in podpornikom. Vaša predanost in delo so neprecenljivi, tako ste pomagali zgraditi močno in povezano skupnost.

Ponosna sem, da živimo v družbi, ki se zavzema za enakopravnost in vključenost vseh njenih državljanov. Vaše delo nas spomni, da skupaj lahko premagujemo izzive in gradimo boljšo prihodnost. Naj ta jubilej služi kot spodbuda za nadaljnje delo v korist gluhih in naglušnih ljudi, za krepitev skupnosti ter za izgradnjo še bolj raznolike in razumevajoče družbe.

Čestitam vam ob 90. obletnici delovanja Društva gluhih in naglušnih Podravja in vam želim še veliko uspešnih in plemenitih let v prihodnosti. Hvala, ker ste tako pomemben del naše družbe.
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