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Poslanica
predsednice Republike Slovenije Nataše Pirc Musar
ob mednarodnem dnevu spomina na žrtve holokavsta

 
Predsedniška palača, 27. januar 2024




Mineva 79 let od osvoboditve taborišča smrti Auschwitz, v katerem je v nepredstavljivih razmerah umrlo več kot milijon ljudi. Od leta 2005 ta dan obeležujemo kot mednarodni dan spomina na žrtve holokavsta: več kot šest milijonov ubitih Judinj in Judov ter preživelih, a usodno zaznamovanih. Nedolžnih ljudi, ki niso želeli vojne in nikomur niso želeli smrti, a jih je vseeno pokosil srp sovraštva, ki se je širil tudi na druge ljudi.

10. decembra lani je minilo tri četrt stoletja od sprejetja Splošne deklaracije človekovih pravic – pravnega svetega grala, ki bi ščitil ljudi in njihovo dostojanstvo pred grozotami, storjenimi do tedaj. Pa vendar po svetu divja največ spopadov po drugi svetovni vojni. Nedopustno in krivično je, da zaradi njih še vedno najbolj trpijo nedolžni ljudje, ki si želijo le miru. Takšno teptanje človečnosti in groba ignoranca humanitarnega prava pa je tudi globoko nespoštljiva do vseh žrtev holokavsta in vojn ter preživelih, katerih sporočilo je preprosto in jasno: nikoli več vojne.

Vedno bom verjela, da je na svetu več dobrih ljudi kot tistih, ki med nami na različne načine širijo zlo. Da nas je več tistih, ki verjamemo v svobodo ljudi, medsebojno spoštovanje, človekovo dostojanstvo, vladavino prava in človekovih pravic ter demokracijo.

[bookmark: _GoBack]Spoštljivo vodilo pri tem je modra misel Ane Frank, ki je zapisala, kako čudovito je, da nikomur od nas ni treba odlašati niti za trenutek, da bi svet naredili boljši.
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Clovekovo dostojanstvo v nas, dostojanstvo za vse, dostojanstvo okolju, ki nas obdaja.
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