Nagovor dr. Aleša Musarja ob dobrodelnem koncertu Lions klubov štajerske regije

Maribor 15. marec 2024
Spoštovana guvernerka Lions distrikta 129 – draga Breda, spoštovani guverner Zveze Lions klubov Hrvaške Milorad Stanić, drage kolegice in kolegi, člani Lions klubov, gospe in gospodje!

V čast mi je, da vas smem pozdraviti v imenu predsednice Republike Slovenije, Nataše Pirc Musar, ki dobro pozna delovanje Lions klubov – pa če to hoče ali ne, saj se je pred petindvajsetimi leti poročila z lionom. 

Prihodnje leto bom pravzaprav slavil trideset let delovanja v naši organizaciji, v Lions klubu Ljubljana Tivoli. Trideset let je tako dolgo obdobje, da prideš že drugič na vrsto za vodenje kluba. Prvič sem ga vodil, ko je bila guvernerka Lorena Hus, naša mednarodna Lions direktorica. V 34 letih, odkar Lionsi delujemo v Sloveniji, se je marsikaj spremenilo. 

Moj klub je bil ob mojem prihodu znan po dobrodelnih teniških turnirjih, pa so naši glavni tenisači nekoliko ostareli, tako da smo poiskali druge načine za zbiranje sredstev. Najbrž se vsi spomnimo Lions plesov, na enem pred več kot 20 leti, sva pri organizaciji sodelovala z našo sedanjo guvernerko Bredo. 

Koncerti, kot je današnji, združujejo najlepše in najboljše: zbrati sredstva za dober namen, prirediti čaroben glasbeni večer in pokazati enotnost v delovanju sodelujočih klubov, saj smo skupaj močnejši. 

Vsak izmed naših klubov išče svoje poti, kako zbrati sredstva. Teh poti je veliko, namen pa en sam: delati dobro. To pot nam je že pred skoraj 100 leti pokazala Helen Keller, ki je tedaj mladi, komaj osem let stari organizaciji na mednarodni konvenciji naložila, naj bomo »vitezi slepih v križarski vojni proti temi«. S tem je začrtala smer, ki se je držimo že sto let. 

Poleg slepih in slabovidnih podpiramo še marsikaj in pomagamo še marsikje. Skupno pa nam je, da smo vedno na strani svetlobe proti temi. Da služimo pomoči potrebnim. Da pomagamo – kar je tudi naše geslo. We serve.

