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Nagovor predsednice Republike Slovenije Nataše Pirc Musar na slavnostnem delu 

1. seje Plenuma Gasilske zveze Slovenije

Ormož, 20. april 2024 

Velja govorjena beseda!

Spoštovana predsednik in poveljnik Gasilske zveze Slovenije gospod Janko Cerkvenik in gospod Zvonko Glažar,

spoštovani poslanec Državnega zbora gospod Andrej Kosi, 

spoštovani župan Občine Ormož gospod Danijel Vrbnjak,

cenjene gasilke in gasilci,

dragi prijatelji gasilstva.

Zahvaljujem se za izkazano pozornost in vabilo na slavnostni del Plenuma Gasilske zveze Slovenije. Zame je pomembno, da sem danes lahko z vami – iz hvaležnosti in spoštovanja do poslanstva gasilk in gasilcev, poklicnih in prostovoljnih, ter moje iskrene želje, da se srečamo. Žal so tehnične težave pri povratku letala onemogočile naše srečanje na oktobrskem kongresu v Žalcu. Upam, da ste nepredvidljive okoliščine lahko sprejeli z razumevanjem. 

Letos praznujemo 155 let organiziranega gasilstva v Sloveniji. Hkrati pa se lahko pohvalimo z več kot 170.000 članicami in člani v gasilskih društvih, od tega s 100.000 operativnimi gasilci. Edinstvena obletnica in številčnost članstva izkazujeta velik pomen tradicije in prostovoljnosti te plemenite dejavnosti. 

Tradicija in prostovoljnost sta unikum v svetu, neprecenljiva temelja, ki omogočata obstoj gasilstva v nepogrešljivi obliki, kot ga poznamo. Zato ju moramo stalno in trajno negovati. Na našem prostoru je imelo gasilstvo že od svojih začetkov poseben družbeni in narodnostni pomen. Tkalo je jezikovne in kulturne vezi, ljudem vlivalo zaupanje in občutek varnosti. Prispevalo je k izgradnji vrednot, poguma, povezovanja, solidarnosti, požrtvovalnosti, srčnosti ter krepitve identitete slovenskega naroda. In tako ostaja vse do danes. Spoštovanje in hvaležnost ljudi vas umeščata na sam vrh zaupanja-vrednih organizacij v državi. Tak ugled je upravičen in hkrati pridobljen z znojem, z dnevnim izpostavljanjem nevarnostim in vsakim posamičnim primerom reševanja ter pomoči.

Vaše osnovno poslanstvo je nesebično in plemenito: reševanje življenj in premoženja. To počnete v velikih stiskah in kriznih situacijah, ko nas preizkuša narava in ko potrebujemo upanje. Takrat se pokažejo odgovornost, sposobnost vodenja, usposobljenost, strokovnost in čvrstost organizacije ter ljudi. Gasilke in gasilci ste v ujmah in nesrečah neštetokrat dokazali, da ste vsestranski, da se znajdete v nepredvidljivih situacijah in da je vodilo vsega kar počnete nesebična pomoč drugim. Žled, požari, industrijske in prometne nesreče, suše, poplave nas opozarjajo, da potrebujemo hiter odziv ter da postajajo podnebne spremembe vse bolj nepovratne. 

Opozarjajo nas na to, da se moramo učiti iz izkušenj ter izboljšati pripravljenost in odpornost sistema varstva pred naravnimi in drugimi nesrečami, prilagoditi postopke, komunikacijo, zaščitno opremo in tehniko. 

Spoštovani,

zahtevne intervencije, če omenim le požar na Krasu (z intervencijo več kot 15.000 gasilcev) in avgustovske poplave (z intervencijo več kot 67.000 gasilcev), so pokazale troje: Prvič – izjemen pogum ter velike psihične in fizične obremenitve za posameznike in ekipe ter vpliv na iztrošenost opreme. Drugič – pomen dobrega sodelovanja med vsemi sodelujočimi subjekti, prostovoljnimi in profesionalnimi strukturami, državnimi organi, sistemom zaščite in reševanja oziroma silami Civilne zaščite. In tretjič – dodano vrednost mednarodnega sodelovanja in  pomoči. 

Zato me veseli, da v Gasilski zvezi Slovenije vse več pozornosti namenjate obvladovanju stresa in psihosocialni pomoči gasilkam in gasilcem ter seveda kakovostnemu usposabljanju. 

Zelo podpiram tudi vladne ukrepe za prilagoditev državnih načrtov odzivanja ter za povračilo stroškov intervencij gasilskim enotam. Verjamem, da se bodo v medsebojnem dialogu našle rešitve tudi za druga odprta vprašanja na področju gasilstva. Ob nesrečah pa se je kot dobrodošla izkazala tudi mednarodna podpora, ki je bila izjemna. Temeljila je na vzajemni solidarnosti med državami in na mehanizmih povezanih s članstvom Slovenije v EU in Natu. 

Zmogli smo s skupnimi močmi, v prvi vrsti pa z lastnim duhom, z zgledom, navdihujočim človeškim kapitalom, ki ga gradite desetletja, veliko srčnostjo, predanostjo in požrtvovalnostjo. Zato dovolite, da se ob tej priložnosti iz vsega srca zahvalim vsem prisotnim in ostalim, ki sodelujejo v gasilskih enotah in društvih ali v drugih sestavih zaščite in reševanja, tudi Civilni zaščiti, Slovenski vojski in Policiji, za vašo nesebično pomoč državljankam in državljanom, prebivalkam in prebivalcem ter Slovenkam in Slovencem. Zaradi usposobljenosti ekip, nadčloveških naporov in tudi ukrepanja preko meja posameznikovih zmožnosti smo lahko srečni, da smo v zadnjih katastrofalnih poplavah preprečili smrtne žrtve. Želim si, da se nam ujma takšnih razsežnosti nikoli več ne ponovi. 

Spoštovani,

ob tej priložnosti bi rada izpostavila še en vidik vašega delovanja. Posebej me navdušujeta vaše delo z mladimi in medgeneracijski dialog, ki sta izjemnega pomena in lahko vzor drugim družbenim področjem. Z gasilstvom povezujete posameznike, starejše in mlade, aktivnosti različnih lokalnih okolij, razvijate pristne stike ter hkrati predajate vrednote in čut za pomoč sočloveku ter do reševalnega in humanitarnega poslanstva gasilske službe. Posebej hvalevredno je, da uspete, v času družbenih omrežij in vse večje individualnosti, za vstop v vaše vrste letno pridobiti 2.500 mladih. Mladi so namreč tisti, ki bodo odločali kakšen bo svet v prihodnosti. 

Zato bi se rada na tem mestu posebej zahvalila Gasilski zvezi Slovenije, vsem gasilskim zvezam ter prostovoljnim gasilskim društvom za predanost pri predajanju znanj ter za srčnost pri vzgoji mladih generacij gasilk in gasilcev. 

S tem, poleg večje varnosti pred nesrečami, razvijate tudi ključno vrednostno podstat naše družbe – odgovorne, aktivne in sočutne državljanke in državljane.  

Cenjene gasilke in gasilci,

dovolite mi, da vam ob zaključku podam moj poklon in rečem: iskrena in od srca hvala! Ob nas ste takrat, ko vas najbolj potrebujemo, ko potrebujemo varnost, tolažbo, podporo. Naša srca bijejo z vašimi, ob vsakem alarmu, sireni in intervenciji. Hvala ker ste vedno ob nas – za nas.

Iskrene čestitke izrekam tudi vsem današnjim prejemnicam in prejemnikom priznanj.

Srečno vsem in naj bo Slovenija varna država.
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